ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении открытого личного турнира
по бурятской национальной игре
«Шагай наадан» 

Турнир проводится в рамках проекта «Студия общения на бурятском языке «Бэлиг» поддержанного грантом Министерства культуры Забайкальского края и в рамках Фестиваля бурятского языка в Агинском Бурятском округе Забайкальского края.
I. Цели и задачи
Турнир по национальной игре «Шагай наадан» проводится в целях: 
- популяризации бурятской народной игры «Шагай наадан»;

- возрождения, сохранения и развития бурятского языка, культуры, искусства, традиций и обычаев;

- сохранения, развития, популяризации и пропаганды национальных бурятских игр;
- совершенствования мастерства, выявления сильнейших участников.
II. Сроки и место проведения соревнований
Турнир проводится 20 октября 2022 года в ГУК «Агинская краевая библиотека им.Ц.Жамцарано», Забайкальский край, п. Агинское, ул. Комсомольская, 14. Начало в 14.00 часов, регистрация участников с 13.00.
III. Руководство турнира по «Шагай наадан»
Общее руководство подготовкой и проведением турнира  осуществляет Региональная общественная организация «Агинское библиотечное общество» совместно с ГУК «Агинская краевая библиотека им.Ц.Жамцарано». Оргкомитет несет ответственность за организацию и подготовку места соревнований, инвентаря и оборудования, за квалифицированное судейство, формирование призового фонда.
IV. Участники и правила  проведения соревнований
Разыгрывается два вида «Шагай наадан»: 1) «Няhалалга»; 2) «Мори урилдаан».

Возрастные группы: 1) 6-8 лет

                                    2) 9-11 лет  
Форма одежды - национальная.

1. «Няhалалга» (щелканье) – 9-11 лет
Игра проходит в 2 этапа. Начинает игру тот, у кого при жеребьевке (бросании костей) выпадет наибольшее количество бухэ. Сначала игроки бросают на кон по одинаковому количеству костей так, чтобы они ложились не кучей, а вразброс. 
Играющие щелкают по косточке, направляя кости на одинаковые, например, бухэ на бухэ, хонхо на хонхо и т.д. Косточка должна идти, не задевая другие косточки, кроме цели, косточка-цель, откатываясь от удара, так же не должна задевать соседние косточки. При правильном попадании играющий берет одну косточку себе на выбор ту, которую сбил, или ту, которой сбил. Игрок не должен забирать выигранную кость той рукой, которой щелкал. В противном случае, считается ошибкой. Если играющий промахнется, он передает ход другому игроку. Так продолжается до тех пор, пока на кону не остается три косточки. В этом случае начинается заключительный этап игры. Когда остается 3 косточки, тот, кто в данный момент играет этими костями, собирает и бросает все 3 косточки. Если выпадают все 3 одинаковые косточки, то тот, кто успеет их взять первым, тот и забирает их себе. Если выпадает 2 одинаковых кости, то игрок щелкает одинаковые кости как на первом этапе. Если ему удается, то игра заканчивается. Если нет, то кости передаются следующему игроку по солнцу. Выиграет тот, у кого наибольшее количество косточек.

2. «Мори урилдаан» (конные скачки) – 6-8 лет
Играющие выбирают по одному «бегунцу» из свободной кучи косточек и ставят их по обеим сторонам первой в ряду косточки. Затем берут пять косточек, и бросают их на кон по очереди. Если среди них окажется «конь» (стоящий боком), бросающий берёт своего коня и ставит рядом со второй косточкой в ряду, если окажется два «коня», ставит рядом с третьей, если три — рядом с четвёртой и т.д. Если ни одна из косточек не упадёт в положении «коня», то конь бросающего игрока остаётся на месте. Остальные играющие проделывает то же самое.

После нескольких попеременных бросаний чей-нибудь «ретивый конь» проходит все двенадцать косточек ряда. Значит, он и выиграл скачки.
Каждый участник соревнования должен иметь свои шагай (косточки) в количестве 10 штук.

V. Награждение
Победители и призёры по каждому виду награждаются дипломами и ценными призами. 
Сроки подачи заявок: Заявки на участие принимаются до 19 октября 2022 г. на электронный адрес agalibr@mail.ru с пометкой «Шагай наадан».
Ответственное лицо: Дамдинжапова Светлана Батомункуевна  79294838982
ЗАЯВКА 

на участие в открытом личном турнире
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Данное положение считается официальным приглашением на участие в турнире.
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